

**Васильева Оксана Николаевна**

учитель

МБОУ «СОШ №19»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## **ВЫПУСКНИКИ СИМБИРСКОЙ ЧУВАШСКОЙ ШКОЛЫ И ПАМЯТЬ О НИХ**

*Аннотация:* статья посвящена выпускникам Симбирской чувашской школы. Автор рассматривает их биографию и деятельность, результатом которой является просвещение в селениях и городах не только Чувашии, но и у всех малых народах Поволжья.

*Ключевые слова:* Симбирская чувашская школа, И.Я. Яковлев, Шоркист-ринская школа.

*Из доброго семени получается добрый плод.*

Чувашская земля, все чуваши бережно и трепетно хранят имя Ивана Яковlevича Яковлева, неустанно трудившегося во имя просвещения родного народа. Иван Яковлев – народный учитель, создатель новой чувашской письменности, который оставил нам великий завет – «Завещание чувашскому народу». Мы, чуваши, укрепились, воодушевились учением нашего Просветителя, и продолжаем великое дело его жизни – всегда помним завещанное нам и труждимся на благо своей родины, чтим и уважаем язык своих предков и живем в мире и согласии со всеми народами.

История Симбирской чувашской школы, открытой Иваном Яковлевичем, и поныне рождает в душе вдохновение и гордость, гордость за великое достояние чувашского народа. Эта школа в свое время была и университетом, и академией, и консерваторией, и театром, и так далее. Многим из чувашской интеллигенции XIX века она помогла выйти в свет, получить образование.

Изучая судьбы деревень Урмарского района Чувашской Республики, было выявлено около тридцати молодых людей, связавших определенный период своей жизни с Симбирской чувашской школой.

В своей работе я хотела рассказать о своих земляках, окончивших Симбирскую чувашскую школу, в частности о преподавателе этой школы, и о том, как сложились их судьбы потом.

Школу Ивана Яковлева окончили многие юноши Урмарского района (ныне муниципального округа), как было уже отмечено. Хочется назвать их поименно: Данил Александрович Александров, Демидов-товарищ, из деревни Мусирмы, (окончил в 1907); Егор Антонович Антонов, из деревни Мусирмы (1892); Владимир Константинович Константинов (1892); Андрей Павлович Павлов (1895); Павел Федорович Федотов, из деревни Старые Урмары (1895); Василий Федотович Федоов (1901); Дмитрий Павлович Павлов (1895); Александр Антонович Антонов (1895); Николай Христофорович Христофоров, из Орнар (1919); Федор Леонтьевич Леонтьев, из Орнар (1914); Христофор Петров, деревня Чубаево (1895); Христофор Петров, Чубаево (1895); Николай Ефремович Ефремов, деревня Атаево; Иванов Василий Иванович, Шибулатово; Никитин Александр Никитич, деревня Ковали; Федотов Василий Федотович, Старые Урмары; Павлов Семен Павлович, деревня Шоркистры; Яковлев Александр Яковлевич, деревня Шигали; Алексеева Юлия Алексеевна, Орнары; Николаева Акулина Николаевна, Орнары; Григорьева Юлия Григорьевна, деревня Караксиры; Данилова Агреппина Даниловна, Караксиры; Михайлова Матрена Михайловна, деревня Ситмиши; Ефремова Ульяна Ефремовна, Атаево; Вотякова Елена Сергеевна, Мусирмы; Виноградова Мария Павловна, деревня Батеево.

После окончания Симбирской чувашской школы их судьбы сложились по-разному. Например, Николай Христофоров жил и работал в городе Цивильске, Юлия Алексеева трудилась в Цивильском районе, Акулина Николаева преподавала географию в Канашском педагогическом училище. Федор Леонтьев, орнарьский парень был офицером, в 1914–1918 годах участвовал на войне, затем повышал образование в Казанском университете, прожил до самой смерти в Москве.

В Чувашском государственном центральном архиве хранится много книг. О книге «Краткий отчет о состоянии церковно-приходских школ и школ грамоты Казанской епархии за 1891–1892 г.<sup>2</sup>» хочется сказать подробнее. В ней отме-

2 <https://interactive-plus.ru>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

чено, что Яниково-Шоркистринская школа грамоты (так она называлась с самого начала) открылась 12 января 1884 года. (До этого некоторые учащиеся ходили обучаться грамоте в Большениковскую школу. Конечно, школьного здания тогда еще не было, на учебу ходили по очереди в дома зажиточных крестьян, отдаенных под школу. Известно, что первым учителем был Семен Осипович Осипов, уроженец села Шоркистры, их своих же. Собравшиеся для обучения 12 мальчиков и 3 девочки – были все местные. На содержание школы было выделено по тем временам 34 рубля, на учителя 44 рубля, на учебные принадлежности 16 рублей. Изначально она представляла собой мужскую школу грамоты. В 1889 году в Шоркистринской школе обучалось 19 мальчиков, в 1892 году – 19 мальчиков и 6 девочек, в 1902 году – 21 девочек.

В 1893–1898 годах прихожане села Шоркистры, Атаево, Хоруй, Малое Яниково, неся убытки, собирая подворные пожертвования и пропитание, силами населения, достраивает церковь во имя святого евангелиста Иоанна Богослова. После этого, в 1900 году, начала работать церковноприходская школа. Тем не менее, на дому учителя продолжали учить детей. Число учеников к тому времени достигло 33. Учителем оказался крестьянин Павел Тарасов. В 1897 году открылась школа грамоты для девочек. В ней набирались знаний 27 девочек, которых обучала учительница Анфиса Васильева. В церковноприходской школе преподавали бумагу и счет, Закон Божий, церковное пение, богослужения проводились на Славянском и чувашском языках. В воскресные и праздничные дни молодежь должна была посещать церковь.

Из-за непонимания важности обучения, ссылаясь на большое количество работы дома, многие не отпускали детей в школу. Поэтому преподавательская деятельность в селе не так скоро получила свое развитие. «Так как специального школьного здания не было, дети ходили учиться на дом к частным лицам. Стараниями земства до этого дня неоднократно ставился вопрос о строительстве в селе здания школы, но поп и некоторые жители села оказывали сопротивление», – писал первый секретарь комсомольской ячейки села И. Федоров. До революции классы для обучения детей располагались в домах крестьян де-

ревни Григория Герасимовича, Ивана Ильича, Матвея Петрова, Михаила Трофимова, Петра Данилова, священника Петра Васильева.

Первым священником в Шоркистринской церкви служил Петр Васильевич Васильев. Хотела бы рассказать далее об этом уникальном человеке подробнее.

Петр Васильев родился в 1858 году в деревне Кутемер Чебоксарского уезда (ныне входит в Козловский муниципальный округ) в крестьянской семье. По окончании Казанской учительской семинарии в 1877 году, был оставлен при ней же. И.Я. Яковлев призвал его в свою школу преподавать русский язык. Молодому учителю была доверена также школьная библиотека. Также привлечен был Петр Васильев к работе по переводу религиозных книг.

В Симбирской школе Петр Васильевич 12 лет преподал русский. Помимо помощи Ивану Яковлеву в переводе религиозных книг на чувашский язык, старший учитель доверил ему организацию курсов повышения квалификации с учителями в сельских школах.

Петр Васильев был мудрым и ответственным служащим. За острый ум, сноровку и добродорядочность не раз отмечен благодарностью. Вот из записи Н.В. Никольского: «Полные этнографические материалы, написанные на чувашском языке, имеются у настоятеля Шоркистринской церкви Цивильского уезда Казанской губернии отца Петра Васильевича Васильева». «Талантливый учитель, мастер слова приложил много усилий к переводу Библии», – отмечает исследователь Г.Ф. Юарт.

В 1889–1894 годах П.Н. Васильев служит священником в Трехизбах Шемурша, 1894–1899 гг. – в земском училище села Батеево Урмарского уезда. С 1899 по 1930 год – настоятель Шоркистринского церковного прихода Святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Петр Васильевич приехал в Шоркистры с довольно большим богатым книжным собранием и основал при церкви библиотеку. Если первое время количество книг составляло около 60 томов, то к 1910 году здесь было собрано 107 томов, 109 видов книг. Кроме того, Петр Васильевич ежегодно выписывал различные газеты и журналы, заставляя чи-

---

тать их как детей, так и односельчан. Народ с удовольствием посещал и храм, и библиотеку при ней.

Петр Васильев был настоятелем храма и не только, ему удавалось заниматься и пчеловодством (300 ульев). На 1.5 гектарах земли посадил фруктовый сад. Таким образом, он приучил детей нашего села не только к письму и чтению, но и к различным видам трудовой деятельности. Немало было в селе и взрослых жителей, которые брали с него пример. Различные ремесленные работы и приемы, освоенные в школе Яковлева, он широко популяризировал в народе.

В начале 20-х годов XX века власти незаслуженно осуждают Петра Васильевича, приговаривают к раскулачиванию со всей семьей к ссылке в Сибирь. Точная дата смерти учителя и священника Петра Васильева не известна.

В числе выпускников Симбирской чувашской школы был и наш односельчанин Павлов Семен Павлович. Он родился в 1892 году, учился в указанной школе в 1907–1911 годах. В Первую мировую войну служил в русском экспедиционном корпусе во Франции, в этом же корпусе что и будущий маршал Советского Союза, тогда унтер – офицер Р.Я. Малиновский, встал. Известно, что после войны Семен Павлов с семьей жил в Болгарии, приезжал в село только в преклонном возрасте. Похоронен с почестями на Ибресинском кладбище.

Братья Ефремов Николай Ефремович (1876 г.р.) и Ефремова Иульяна Ефремовна (1882 г.р.) из деревни Атаево также окончили Симбирскую школу, обе окончили пять классов.

В 1920 году деревенские дети учились в доме Григория Герасимова, осенью 1921 года у Ивана Ильича, известного в одаренных краях мастера, бывшего первым трактористом села, а в 1922 году в доме Шакировых. Учителем был приезжий инвалид Первой мировой войны из деревни Батеево Петр Степанович. Это были особенно тяжелые голодные годы для сельского населения. Тем не менее, нашли способ и возможность накормить учеников горячим питанием, содержать школу. «Нам давали небольшой кусок рыхлого пшеничного хлеба, миску лапши с молоком и какао. Для нас это считалось чудесным сказочным благом. До сих пор мы не пробовали такой вкусной еды даже дома. Однако еды

не хватало, не могли насытиться», – вспоминает теперь наш односельчанин, подполковник КГБ П.С. Степанов. Во время голода у детей не было и мысли учиться – многие приходили в школу за паек, который давали на обед.

В 1923 году трехклассная начальная школа разместилась в старой поповской избе. В поповском Доме, построенном одновременно с церковью, было три большие комнаты. Совмещая две комнаты, была устроена сцена и здесь давали спектакли посетители драматического кружка села, приезжие артисты также поражали сельскую публику своим творчеством, позже здесь стали показывать и кино. В этот период обучение детей вели учителя Петр Степанович и Агния Андреевна Раевские. Несколько детей учились с одной книгой, а задания на дом выполняли по очереди. Бумаг и карандашей не хватало, и чернила по большей части делали сами.

Так зарождалось просвещение во многих селениях и городах не только Чувашии, но и у всех малых народах Поволжья.

### ***Список литературы***

1. Криков И.В. Ведай край свой – Шоркистры / Криков И.В. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 2001. – 155 с.
2. Зайцев Я.Н. Лета и лица Урмарской землицы / Я.Н. Зайцев. – Чебоксары, 1994. – 279 с.
3. Браславский Л.Ю. Православные храмы Чувашии / Л.Ю. Браславский. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1995. – 350 с.
4. Материалы Центрального Государственного Архива ЧР.